

ADVERTENCIA
Este diario de correspondencia, lo mismo que administrativo, no dirige a nombre de Director o Administrador, a la orden de la Redacción, Imprenta y Librería de Nolas. — Foto de las cosas de los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, un trimestre. 475 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 490 pes.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Romanos del Mercado, 42. — Teléfono 67.

Los ediciones de las Mañanas.

Viernes 6 de Diciembre de 1918.

Número atrasado diez cts
Año XXXIV-Núm. 10.588

CASTILLA Y CATALUÑA NO NOS FIAMOS

Es una cosa dolorosa, tremendamente dolorosa, el observar que los grandes, vigorosos y enérgicos movimientos que agitan en períodos intermitentes las entrañas rotas de la opinión pública castellana, sean meros reflejos, accidentes sísmicos que obedecen a contracciones que se producen originariamente en puntos distintos de la nación española.

No sé, ni puedo explicarme, el por qué, misterioso y absurdo, en todo el proceso histórico de la decadencia castellana, hemos vivido alucinados, con sugestión sibilina y de encantamiento a los actos realizados en Cataluña.

Ve, observad qué fecundos intentos de prole que netamente castellana, han tenido lugar, que no responden a una contrapropuesta sistemática a todas las peticiones y demandas que nacieron en Cataluña.

Dos momentos bien próximos a nuestra época, demuestran clarísimamente este criterio de Castilla: Las zonas francas y el autonomismo catalán.

Las zonas francas fueron solicitadas por los catalanes, creo que con posterioridad a ser establecidas y gozadas por el puerto de Cádiz. A nadie se le ocurrió recordar en Castilla que la zona franca del puerto andaluz constituía un régimen de privilegio ni un peligro inminente para los intereses centrales. Bastó, sin embargo, que la solicitud partiera de Cataluña, para que, automáticamente, levantara un hervidero de protestas y de gritos, de tonterías y de procañadas, entre gentes que ni se enteraron antes ni después de lo que, económicamente, era una zona franca.

El problema de la autonomía de Cataluña ha resucitado el eterno choque, la pugna sistemática, como si Castilla no tuviera otro ideal ni otra viva preocupación que oponer a las demandas de aquella región una vocinglería pintoresca e ignorante.

El problema regionalista catalán no entiendo por qué suscita en Castilla esta arrebatada pasión y esta patriotería de astracán.

El regionalismo supone, en primer lugar, una personalidad colectiva viva y potente, que nutra sustancialmente una capacidad de dirección política propia y sustantiva; el regionalismo supone la desrusianización de un régimen administrativo que, libertándose de la galvanización centralista, de la fundición de poderes y atribuciones a un órgano central, establezca un régimen de peculiarísima modalidad, independiente, libre, activo, eficaz, en consecuencia de las necesidades y caracteres de las personas sociales. Esto es el regionalismo.

El regionalismo que alimenta un odio feroz e implacable al madriñismo, una protesta airada al abominable motor central que agota y asfixia las iniciativas locales; un sentimiento de aversión a ese punto central de España, residencia de una camarilla de señoritos que piensan «prussianizar» a todo el país bajo el mando único de un Poder-cadáver, que jamás ha tenido sensibilidad suficiente para recoger las angustias de toda una nación esquilmada y pauperíma. ¿Pero por qué nos asusta ahora el regionalismo de los catalanes? ¿Acaso Castilla no ha sido la cuna, la madre de un autonomismo local, que mereció a su rica variedad hizo grandes los períodos más hermosos de la historia patria? ¿Acaso los Municipios castellanos no fueron verdaderas repúblicas, raíces fecundas de una democracia jamás igualada en los períodos modernos?

Oliveira Martins, el gran historiador ibérico, copia a este propósito un bosquejo admirable de la Castilla pre-austriaca. «Castilla parecía una confederación de repúblicas, unidas por medio de una superioridad común pero regidas con amplia libertad, donde el señorío feudal no tenía a los pueblos en penosa servidumbre».

Pero yo pregunto además a los modernos castellanos medrosos y asustadizos: ¿podemos maldecir de un movimiento que es imagen y semejanza de una de las páginas más radantes y bellas del castellano? ¿La Junta de Tordesillas qué significó en tiempos del emperador austriaco? ¿Por qué subieron al cadalso y son hoy veneración nuestra Padilla y sus compañeros, si no fue porque propulsaron una revolución «fuerista», eminentemente conservadora de las prerrogativas del «forum» castellano? La consecuencia es imperiosa; o consecuentes bendicimos la significación democrática de nuestra Castilla, que en opinión de Oliveira Martins fue el único baluarte donde se estrelló el germanismo feudal, o bendicimos este movimiento localista, o de lo contrario renegamos de la más próspera de nuestras tradiciones políticas.

Protestas contra el regionalismo. Precisamente en el Ayuntamiento de Salamanca, un concejal inteligentísimo y previsor planteaba ayer el problema de la autonomía municipal. ¿Y cómo no? El Ayuntamiento de Salamanca es todo un símbolo de la monstruosidad centralista. Sin subsidios ni bases tributarias acomodadas a la manera de ser de nuestra comunidad, tiene que acudir una grotesca página de presupuestos por imposición de una ley manórea, rígida, brutal.

No; no nos fiamos de los redentoristas

tóbal de Castro y Rodolfo Gil para presentarse dignamente vestidos en los gobiernos civiles provincianos de su nombramiento?

Las mentiras también se verán comprometidas, descubiertas y avergonzadas, porque sólo a la verdad se la tolera ir desnuda, si se la tolera; pero las otras, en no cubriéndose, ¿cómo han de poder vivir y triunfar? Y es tan enorme el número de mentiras encubiertas que pululan entre nosotros, albergándose en todos los círculos sociales y aun sirviéndoles de fundamento, que su desnudez y mina puede ocasionar la de todo el artificioso sistema donde nos acomodamos.

Nos queda todavía un supremo recurso. Las Diputaciones provinciales y otros organismos más amplios van cortando tela para vestir a España con el rojo y jalde lienzo que le es peculiar. Ya no tendrá frío, aquel frío de nuestra médula congelada, y la Madre y los hijos nos transmitiremos recíprocamente los confortadores flujos del amor patrio, que es verdad y regeneradora eufusión.

No nos causan pena las frías declaraciones del presidente de la Sastreja Española. Por esta vez puede afirmarse que un buen sastrero no ha conocido el paño. A los españoles aetos no nos duele ir desnudos si España va ricamente vestida y engalanada. Y estamos dispuestos como dice otro retrán, a sacar el paño del fondo del cofre, para cortar y coser un vestido con el cual nuestra Madre se muestre más guapa y maja que Francia, Italia e Inglaterra juntas.

Fallo.

Notas de sociedad.

Viajes.
Han salido:
Para Béjar, el aventajado escolar D. José González Serrano.
—Para Madrid, los coronales de infantería D. Manuel García Calvo y don Alvaro Gil, y el catedrático de esta Facultad de Derecho D. Demófilo de Buen y señora.
—Para Sancti-Spiritus, la bella señorita María Fresnadillo.
—Han llegado:
De Valladolid, la señora viuda de Arzon y su hijo.
—De Córdoba, el procurador de los tribunales D. Avelino Ortega.
—De Madrid, el abogado del Estado, D. Pedro Redondo; D. Ventura Sánchez Tabernero; D. José Cuervo Calón, el diputado a Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos.
—De Linares de la Sierra, el diputado provincial D. Leopoldo Alonso y su distinguida familia.

Natalicios.
La esposa del apoderado de Clases Pasivas, D. Salvador Picoate, ha dado a luz felizmente un robusto niño.
—También la joven esposa del oficial de la Inspección de Hacienda, don Ramón Merino, ha visto aumentada la felicidad de su hogar con el nacimiento de un niño.
Reciban nuestra enhorabuena.

Enfermos.
Se encuentra restablecida de su dolencia, la bella Srta. María Ceballos. Lo celebramos.
—Se halla enferma la respetable señora viuda de D. Alfredo Ramón. Celebremos su mejoría.

De días.
Pasado mañana celebran su santo, por ser el día de la Purísima Concepción, las señoras de No Hernández, Ruiz, Chapado, Pedreira, López, señora viuda de Hernández (D. Bernardo) y señoras de Maldonado, Domínguez, Moreira, Brusi y Lacalle.

Varias.
Saló anoche para Madrid el joven y notabilísimo concertista de violoncello Luis Santos Marín, contratado venturosamente para formar parte de la orquesta del teatro de Apolo, de Madrid. Es un muchacho tan inteligente como modesto, que ha logrado conquistarse un nombre estimadísimo en el arte que cultiva por merecimientos propios.
Reciba nuestra cordial enhorabuena y nuestro deseo de grandes y nuevos éxitos con su ya consagrada reputación.

Cámara de Comercio.

Continuando en sus gestiones para facilitar la facturación a Asturias, el presidente de la Cámara pasó ayer este telegrama a la primera División de ferrocarriles:
«Presidente Cámara de Comercio a ingeniero jefe 1.ª División ferrocarriles. En tanto habilita vía Norte por choque Sahagún Grajal, ruego autorice facturaciones Salamanca a Asturias por vía Madrid Cáceres Portugal».

Evidentemente no pudiendo en estos días servirse de la vía del Norte, la División debería autorizar ese tráfico por la línea Transversal, que descongestionaría mucho nuestras estaciones, sin perjudicar a las regiones que por la avería ferroviaria se ven en unos días imposibilitadas de hacerlo.

Se está estudiando por la tercera División la forma de autorizar, según la Cámara ha pedido, el paso de vagones entre diversas distintas estaciones, cosa de gran beneficio para el comercio salmantino.

La casa Luis Vals, de Montevideo

(Rincón, 688), escribe al señor presidente de la Cámara diciendo desea entrar en relaciones directas con fábricas de jabón y curtidos de cueros de la provincia de Salamanca.

La asesoría técnica de la Dirección General de Comercio, participa al señor presidente de la Cámara que haga saber a los consumidores de aluminio que, de hoy en adelante, tendrán que hacer los pedidos de este metal por medio del Ministerio de Abastecimientos, o bien que todos se unan y lo comuniquen a la Cámara de Comercio, para que esta lo curse al antedicho ministerio.

Mercado de ganados en el Arrabal.

El celebrado ayer estuvo muy poco concurrido, tanto de ganado como de compradores, debido, quizá, al poco tiempo transcurrido desde que se celebró la feria de San Andrés en Ciudad Rodrigo.

Del ganado que más se presentó fué del vacuno, concertándose limitadas transacciones, y las que se efectuaron lo fueron solamente de ganado gordo para matadero, cotizándose a los siguientes precios:
Terneras, de 39 a 40 pesetas arroba; toros, de 34 a 35; vacas, de 33 a 34; bueyes, de 34 a 35; y bueyes cotrales, de 31 a 32, sin que se hayan podido comprobar los rumores de la baja, pues los tenedores de este ganado prosiguen manteniendo los anteriores precios.

Cerdos cebados no se presentaron nada más que cinco y en malas condiciones para el sacrificio, de los cuales solamente se vendió uno, al precio de 31 pesetas arroba, notándose una completa paralización de operaciones en esta clase de ganado.

EL NUEVO GOBIERNO

(POR TELEFONO)
Madrid, 5 (1,15 t.)
A la una de la tarde ha jurado el nuevo Gobierno, el cual ha quedado constituido en la forma siguiente:
Presidencia y Estado, Romanones.
Gracia y Justicia, Roselló.
Gobernación, Jimeno.
Hacienda, Cabeltón.
Guerra, Berenguer.
Marina, Chacón.
Instrucción pública, Salvaterra.
Fomento, Marqués de Cortina.
Abastecimientos, Argente.-RIVERA.

El presente telefonema urgente, que recibimos en las primeras horas de ayer tarde, lo expusimos al público en nuestra cartelera de la Plaza Mayor, y copias del mismo en los casinos y cafés.

COMENTARIOS POLITICOS

EN PLENA BARAUNDA

La cuestión catalana dió al traste con el Gobierno, cuya estabilidad se hallaba prendida con alfileres.

Mucha es la confusión que reina en las esferas políticas, muy principalmente porque ninguno de los gobernantes se ha preocupado de salir al paso del problema catalán, cuya importancia se ve ahora, cuando los regionalistas formulan ya sus peticiones dentro de unos límites fijos de tiempo y de condición.

Difícil es hallar fórmula para este problema. El espíritu catalán y la firmeza de voluntad de los directores del movimiento autonomista se oponen a toda clase de componendas. Quieren la autonomía, y la aceptan tan sólo bajo las bases y en las condiciones por ellos mismos proyectada.

Pero por mucho que se empeñen los interesados en negarlo, nunca convencerán a unos cuantos de que todo estaba hecho y amasado entre el Conde de Romanones y el Sr. Cambó o algún representante suyo. Porque no se atreve ningún gobernante que se dice leal a España y a la Monarquía a poner ambas cosas en tan grave riesgo sin contar de antemano con una solución convenida.

El problema podía plantearse después, inmediatamente si se quiere de ser aprobados los presupuestos; pero nunca antes de consolidarse, si quiera fuese de modo tan precario, la situación económica de la Hacienda para el año que ya está a las puertas mismas de la vida.

La actitud de los reformistas sigue manteniéndose dentro de su plan marcado en el programa que hiciera público D. Melquíades Álvarez después de la asamblea y en el discurso brindis del banquete reformista del Palacio.

Las huestes reformistas no colaborarán con nadie. Quieren gobernar por sí mismas, con absoluta li-

bertad de acción, disolviendo las Cortes y convocando aquellas constituyentes que quedaron acordadas en la famosa Asamblea de Parlamentarios.

Fúndase el Sr. Alvarez en la ruinosa e inarreglable situación de los viejos partidos históricos, calificación en la que meten de lleno al señor Conde de Romanos a pesar de todos los pesares; es decir, a pesar de la animadversión que un día pudo alcanzar y después alcanzó de la germanofilia entonces imperante, por que era vencedora, exponiéndose incluso a ser arrastrado por las gentes. Y sienta además sus derechos en que el partido reformista tiene un programa y una organización y cuenta con un jefe indiscutible y ofrece la solución a todos los problemas planteados.

Ahora bien; ¿surgida la crisis por la cuestión catalana, y siendo la actitud de los autonomistas de franca y decidida intransigencia, acaso el Sr. Alvarez podría atacar el problema catalán y mucho menos resolverlo con su fórmula, que sería rechazada como todas cuantas se propongan?

Tal vez por esta circunstancia no estén ya los reformistas en el Poder. Porque alguien dice por ahí que en Palacio se medita muchísimo el paso de autorizar una reforma de la Constitución, y se miden las consecuencias que pudiera traer. Yo estimo que el que se precie de más leal a la Corona, si es discreto y justo, habrá de aconsejar al Rey que abra el camino a la democratización de la Monarquía, no ya por salvar el régimen ni por mantenerse él en el trono, sino por salvar a España, que puede caer prematuramente en manos republicanas, que no son sino carne de la carne y alma del alma del cuerpo político español.

La corrupción ha alcanzado a todos. Como el D. Juan ha subido a los palacios y ha bajado a las cabanas, y ha tocado a los pescadores y a los superhombres de la política. No hay, pues, por hoy quien sea realmente capaz de salvarnos...
Máximo Gim.

SUCESOS

Patatas y cuenta.
Mariano Sánchez Martín, vecino de Florida de Liébana, se presentó en la Inspección de vigilancia manifestando que por la mañana vendió 38 kilos de patatas a Alfonsa Sánchez Huertas, domiciliada en el Corral de San Antonio, importando nueve pesetas.

Como le diera dos duros, lo devolvió antes de cogerlos una peseta y al marcharse notó que Alfonsa no le había devuelto los dos duros, y al reclamárselos, aquélla le dijo que se los había entregado.

Esposa maltratada.
Por su mujer Balbina Ponce Iglesias ha sido denunciado su esposo Patricio Justo, fogonero de la línea S. F. P. por haberla lesionado intencionadamente, siendo curada en la Casa de Socorro de una herida contusa en la barba.

Colgante estropeado.
Isabel Sánchez y Sánchez comparó en la Inspección de vigilancia denunciando que hace unos días entregó a Alfonsa Vidales y Luis Seisdedos un pendiente de señora con diamantes para que lo comprasen, y al ir a ver si se quedaban con él o se lo devolvían, se lo dieron, pero con la falta del colgante, que tenía bastantes diamantes.

REUNION DE MEDICOS

Presidida por D. Telesforo Rodríguez de Dios, celebró ayer, a las once de la mañana, junta general la Asociación de médicos titulares del partido de Salamanca.

Asistieron los señores D. José Manco, de Calzada de Valdunciel; don Francisco Diego, de Salamanca; D. Jerónimo Téllez, de Villares de la Reina; D. Gregorio Juárez, de Salamanca; don Andrés y D. Isidro Juárez, de Calzada de D. Diego y Aldarrubia, respectivamente; D. Juan R. Tapia, de Torresmenudas; D. Fermín González Requejo, de Calvarrasa de Arriba; D. Francisco Bernal, de Mata de Arnuña; D. José Martín Morán, de Parada de Arriba; D. Tomás Martín, de Salamanca; don Casimiro López García, de Doñinos de Salamanca, y D. Emilio Casado, de Arapiles.

La junta adoptó los siguientes acuerdos:
Dirigir un atento besalamano a todos los asociados que se encuentran en descubierta con la entidad, por insolencia de las cuotas que se devengan para el sostenimiento de la misma, invitándoles a que efectúen el pago y apercibiéndoles a la vez que de no realizarlo en el improrrogable plazo de diez días, se declarará su expulsión de la sociedad.
Por lo que afecta a la caja de soco-

ros de la Asociación, se mantuvo un amplio y animado debate, determinándose elevar una comunicación a la Junta de gobierno del Colegio Médico, encareciéndola que la convierta en provincial, consignando cuotas equitativas atendiendo a edad de los colegiados.

En el caso de que la Junta no patrocinase la ejecución de ese proyecto, la Asociación médica del partido salmantino intentará verificarlo, al efecto de que la cuantía de la cuota no sea tan onerosa para los médicos que pertenecen a la caja, y a la vez procurando que sea más importante el socorro.

Mientras la caja se reorganiza en uno u otro sentido, proseguirá vigente el tipo de socorro que tiene señalado la Asociación.

El Sr. Romero Tapia formuló una prolija exposición del desempeño que con motivo de la última epidemia gripal han estado los médicos titulares por parte del Gobierno, como asimismo del desbarajuste y desorganización que se ha denotado en cuanto afecta a sanidad.

Interesó de la Junta, como determinación ineludible para la dignidad profesional, presente una moción al Colegio, demandando que active sin descanso la ejecución de las promesas hechas a la clase médica por el poder ejecutivo y la cual está aplazada indefectiblemente.

En el caso de que la situación presente prosiga por parte del Gobierno, declararse en huelga como sea posible, hasta llegar al paro general, si no hubiera otro recurso.

Se dió de alta en la Asociación a los médicos D. Fidel Almaraz Marcos, de Aldeanueva de Figueroa, y D. Emilio Casado, de Arapiles.

Finalmente se acordó dirigir una comunicación a las familias de los compañeros fallecidos que adeuden alguna cuota a la Asociación, para que la satisfagan, poniéndose al corriente antes de que se las abone aquello que como asociados les corresponda.

BEJARANAS

El Gobernador civil en Béjar.

Ayer fuimos honrados los bejaranos con la presencia del Sr. Gobernador, al que acompañaban el presidente de la Diputación provincial, Sr. Estella, y el diputado provincial Sr. Alonso.

En la estación esperaban a los expedicionarios numerosa comisión del Ayuntamiento, con el alcalde, Sr. Tapia; diputado provincial, Sr. Méndez, y otras autoridades. Efectuadas las presentaciones, subieron a la ciudad, hospedándose en el Hotel España, y seguidamente se trasladaron nuestros visitantes al Ayuntamiento, donde examinaron los pergaminos antiguos que se guardan en el archivo.

Desde allí fueron a la Escuela Industrial, siendo amablemente recibidos por el director accidental, Sr. Muñoz Elena, y profesores. Recorrieron todas las dependencias de la Escuela y vieron funcionar las máquinas y motores. Los profesores obsequiaron a nuestros huéspedes con jerez, pastas y habanos, saliendo muy satisfechos de la visita y elogiando, cual merece, nuestro primer establecimiento docente.

Poco después celebró un banquete en el local Novelty, anejo del Hotel España, servido con el esmero y delicadeza que siempre, por D. Venancio Rodríguez.

Hemos oído grandes elogios para este señor, con tal motivo.

A los postres se levantó el alcalde, Sr. Tapia y en breves y sentidas palabras, ofreció la comida al Sr. Gobernador, rogándole todo apoyo y cooperación para el logro y las aspiraciones de Béjar, que de momento están reducidas a procurar que baje el precio de las subsistencias, que hacen casi imposible la vida de las clases proletarias.

Brindaron muy elocuentemente los Sres. Estella y D. Leopoldo Alonso, y enseguida hizo uso de la palabra el diputado Sr. Méndez, que pronunció un discurso elocuentísimo, en el que esbozó de mano maestra las varias cuestiones que se hallan sobre el tapete y que afectan al progreso y bienestar de Béjar.

Dijo, por último, que mañana iría a la Diputación a celebrar sesión, y quería recabar el apoyo del Ayuntamiento bejarano para formular allí enérgica protesta contra las tendencias separatistas de Cataluña, a cuyas aspiraciones habla que oponerse por dignidad y patriotismo. Por aclamación se le confirió al orador un voto de confianza para llevar a la Diputación tal asunto, confiando en su gestión, que esperamos sea fructuosa para los intereses patrios.

El Sr. Gobernador habló a continuación, pronunciando un discurso sincero, y en él hizo constar la gran satisfacción que sentía por hallarse en este pueblo, todo generosidad e hospitalidad. Ofreció su colaboración para todo lo que afecte al mejoramiento de Béjar, y desde luego haría que se pusiera coto a las demasías de los acaparadores y comerciantes que pretenden comerciar con la miseria de Béjar.

Fué muy aplaudido. A la comida asistieron todos los concejales excepto el Sr. Martín, que alegó hallarse enfermo. Desde Novelty, en coches particulares, cedidos galantemente por sus dueños, se dirigieron los visitantes, ac-

Noticias del día

Madrid.

Los delegados catalanes. Nota oficiosa. El debate autonómico. Manifestaciones autorizadas. Acuerdo adoptado en la reunión de prohombres. Servicios de marina suspendidos.

Los delegados del consejo permanente de la Mancomunidad catalana facilitaron anoche la siguiente nota oficiosa:

Reunida la delegación del consejo de la Mancomunidad catalana que se halla en Madrid y examinado el momento político con relación al mensaje entregado al Gobierno, poniendo las aspiraciones autonómicas de Cataluña, y aplazada hasta el martes, día 10, la reunión del parlamento, a causa de la crisis que ha producido al apreciar contradictoriamente el problema catalán, los diversos componentes del ministerio, la delegación cree que su puesto está en Cataluña dejando a los parlamentarios el encargo de pedir en el parlamento la respuesta debida.

En el expreso del viernes marchará la delegación a Barcelona, donde, después de conocer el debate, se reunirá el consejo de la Mancomunidad para adoptar los acuerdos que sean necesarios.

El martes, después de la presentación del Gobierno en el Congreso, Cambó planteará el debate catalanista.

Nos ha manifestado el jefe del Gobierno que no había hablado con el Rey del decreto de disolución de las Cortes.

También ha dicho que autorizará la manifestación que el lunes celebrará el Círculo de la Unión Mercantil contra la autonomía catalana.

El mismo día el gobierno celebrará Consejo de ministros.

En la reunión que en el Ministerio de Estado celebraron los prohombres con ocasión de la crisis, se acordó que el gobierno no presente el proyecto sobre la autonomía, limitándose únicamente a recoger las opiniones que se viertan en el Parlamento.

El «Diario Oficial» del Ministerio de Marina, publica una Real orden disponiendo que cesen en sus servicios los delegados del gobierno español en los buques hospitales extranjeros, y los jefes y oficiales que fueron designados, queden en situación de disponibilidad en la corte.

Continúan en 4.ª plana

Información telegráfica

Madrid - Provincias - Extranjero.

LAS NOTICIAS DE AYER

El primer Consejo del nuevo Gobierno

Planes y proyectos. El debate catalanista. El alto personal. Pérez Oliva subsecretario de Hacienda. El criterio del Gobierno sobre la autonomía de Cataluña. Reunión de los delegados catalanes. Nota oficiosa. El debate en el Congreso. Del extranjero: Wilson visitará a Su Santidad el Papa. Las conferencias aliadas de Londres. Se acuerda la extradición del ex-Kaiser. Será juzgado por un Tribunal. Otras informaciones.

Conferencias de las 5, 6, 7 mañana Madrid, 6.

Importante consejo de ministros

Planes y proyectos del Gobierno.

El consejo celebrado por el nuevo Gobierno terminó a las ocho de la noche.

A la salida manifestó el Conde de Romanones que estaba nombrado subsecretario de la presidencia don José Morote.

Nos anunció el jefe del Gobierno que hoy, a las doce, recibirá a los comisionados de las Diputaciones castellanas y leonesas.

Se nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

El presidente hizo en el Consejo una detallada exposición del estado de los asuntos y problemas, tanto de orden interior como exterior, que el actual momento solicitan con mayor urgencia la atención del Gobierno.

Examinó la situación parlamentaria, tanto en lo referente a la legislación financiera, como al debate sobre las pretensiones autonómicas, debate que consideró como de una alta conveniencia.

Expuso la actitud del Gobierno, respecto de ambas cuestiones, estimando como un deber preferentísimo el obtener la aprobación de la fórmula de prórroga del presupuesto.

El Gobierno no desconoce la reali-

dad política, ni trata de sofisticarla. Solicitará del Parlamento su concurso para esta obra y para la realización de todas aquellas que concierne precisas para el buen orden público, confiando lograrlo de las fuerzas políticas en aquél representadas, atentas al imperativo del patriotismo, que el momento actual impone al Gobierno.

Acordó presentarse a las Cortes el próximo martes, pues estima necesaria la aprobación, entre otros proyectos, del derogatorio de la ley de Jurisdicciones y el de la elevación de las tarifas ferroviarias.

También acordó dejar al Ayuntamiento de Madrid en libertad para la elección de tenientes alcaldes y proseguir el tratado comercial con Italia de 30 de Marzo de 1914.

Adoptó finalmente el acuerdo de proponer al Rey la concesión de un amplio indulto como celebración del término de la guerra.

Ampliación del Consejo. El debate catalanista. Alto personal. Pérez Oliva, subsecretario de Hacienda.

En la referencia ampliativa del Consejo de Ministros, consta que la actuación parlamentaria del Gobierno, fué uno de los asuntos que invirtió la mayor atención del Consejo.

El Conde de Romanones trazó el plan a que debe ajustarse el Gobierno para su actuación parlamentaria.

El debate catalanista se planteará, seguramente, el próximo miércoles.

Espera Romanones que se inviertan dos semanas.

Al final del debate el Gobierno ex-

pondrá y dirá terminantemente su criterio acerca de esa cuestión, prometiéndole la presentación de un proyecto sobre la autonomía de Cataluña, atendiendo al requerimiento que harán los catalanistas en las bases presentadas, indicando que dichas bases solo constituyen una norma de conducta, pues las iniciativas deben partir del Gobierno.

Esbozó Romanones las líneas generales del criterio del Gobierno respecto a la autonomía.

Este criterio consiste en la concesión de amplias facultades administrativas, llegando en muchos asuntos a los límites que desean los catalanes.

Llegará incluso a mostrarse propicio a la concesión de las Cortes catalanas, pero manteniendo la soberanía de las Cortes españolas.

Confía el Gobierno que en la semana próxima quede despachada en el Senado la fórmula económica.

Respecto al alto personal, se aceptarán algunas dimisiones presentadas con carácter irrevocable, deseando el Gobierno que la mayoría de los dimitidos continúen en sus puestos.

Por ahora no se hará ninguna combinación de gobernadores.

Ha sido acordado el nombramiento del Sr. López Monís para la Subsecretaría de Instrucción pública y del Sr. Pérez Oliva para la Subsecretaría del departamento de Hacienda.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

La baja del ganado de cerda.

LA GRAN SALCHICHERIA de la calle de Zamora, número 52

VALERIANO FERNANDEZ tiene el honor de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, los productos del cerdo a los siguientes precios: Tocino salado curado, kilo 3,90 pesetas. Por lojas enteras, 3,80. Manteca en rama, 3,75. Manieca derrollada, 4,25. Magro, 4,50. Costillas frescas, 3,50. Lomo fresco, 6. Embutidos exquisitos sólo del cerdo, fanjones, morcillas, etc.

Todo por mayor

Todo por menor

En la Administración de Loterías número 3,

Rúa, 25, FAVORECIDA EL AÑO PASADO EN EL SORTEO DENAVIDAD CON EL SEGUNDO PREMIO

3.000.000 pesetas, hay décimos de la Lotería para el próximo

Sorteo de Navidad

HULES PARA MESA

Precios de Fábrica Jesús Rodríguez López PLAZA MAYOR, NUMERO 34.

Hojas Gillette

No tirarlas, en esta casa se raían, dejándolas nuevas por poco precio.

Género de Punto

Extenso y variado surtido para señora y caballero. Especialidad en alfombras.

Plácido Hernández

Loja de la Cárcel, 2 - SALAMANCA

PARIS

Spaciosas é higiénicas habitaciones - Selecto menú a la carta -

FRANCISCO PEIX

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, breco y disco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

Academia central

de corte y confección para señortas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación o proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plasma toda clase de telas. Plaza Mayor 44, principal. entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

CAFES SUIZO Y PASAJE

TODOS LOS DIAS GRANDES CONCIERTOS MUSICALES por las eminentes agrupaciones BATI-RANDI

CAFE SUIZO

Programa para hoy, 6 de Diciembre. Orquesta BATI TARDE.—De cinco y media a siete. 1.º Beau Danubien (vals), Strauss. 2.º Cavalleria Ségura (ouverture), Suppé. 3.º Casado (tango), Destroff. 4.º Cadenas de la Reina, Luna. 5.º Marche Nuptiale, Mendelssohn.

NOCHE.—De nueve y media a doce. 1.º Frères youx (vals), Waldteufel. 2.º Semiramis (ouverture), Rossini. 3.º Mascotte (fantasía), Andrau. 4.º Boréense (para violoncello), Jocelyn. 5.º Sábina (ópera), Delibes. 6.º El fado 31, Coelho. 7.º Mariette, Sterny.

La Bota de Oro.

Grandes modelos en calzado de invierno y verano.

GRAN ZAPATERIA

ELEGANCIA Y BUEN GUSTO :: PRIMERA CASA EN CALZADO A LA MEDIDA :: PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE SALAMANCA 1907 :: SECCION ESPECIAL DE CALZADO DE LUJO ::

Abonos de la Sociedad General DE INDUSTRIA Y COMERCIO

MADRID - VILLANUEVA, 11 :: Abonos minerales y orgánicos :: DIRIGIRSE A

Miguel García González-Piedra - Almacén de maderas, Salamanca.

EL GALLO

Gran exposición de nuevos modelos fabricados por esta casa.

Calle del Prior, núms. 4 y 6

Muebles macizos CALON

Gran exposición de nuevos modelos fabricados por esta casa.

Calle del Prior, núms. 4 y 6



Gran Vaquería Holandesa

PEDRO SANCHEZ BENITO - Aldeatejada

Establos en pleno campo. Servicio a domicilio. Despacho y encargos, San Justo, 34.

¡Alto!

Este año, por mejora de local, está instalado en el local que ocupó la confitería de Hernando, Rúa, 3, en vez de en el almacén de muebles de D. Ramón Riollo, como otros años ha estado.

EL DIA

Compañía Anónima de Seguros - MADRID FUNDADA EN EL AÑO 1901

Capital social suscripto..... Ptas. 3.000.000 Desembolsado..... 1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1916 Ptas. 55.400.149 20 Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Dirección general: Puerta del Sol, 11 y 12. - MADRID Subdirector en Salamanca: D. Martín Redondo - Conquejo, 24 (Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 de Julio 1917).

Dr. Iñigo Maldonado

Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre.

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Análisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Ardenh. (Investigación muy útil para establecer el pronóstico de la tuberculosis). Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, sífilis en todos sus períodos. Reacción de Weinberg para el diagnóstico de la sífilis. Análisis bacterioquímico de aguas. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, meningitis, coqueluche, etc. Absoluta rigor científico en los trabajos.

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7. Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196. Salamanca.

D. Luis Blanco, ha marchado para Madrid.

El gobernador civil de Aveiro (Portugal) y primer cónsul de la vecina República de esta, Excmo. Sr. D. Vasco Francisco de Quevedo, ha sido ascendido y nombrado cónsul general en Río Janeiro.

Nuestra más cordial enhorabuena a tan distinguido amigo.

Se encuentra en esta pasando unos días con los señores de Montejo, la encantadora Srta. Josefa Iglesias, de Aldeada villa de la Ribera.

Después de haber cumplido el segundo período del servicio militar obligatorio marchó para Salamanca el joven José González hermano político del inspector de Sanidad, Sr. Peláez.

El joven capitán de Infantería, recientemente ascendido, de guarnición en este destacamento de Toledo, D. Luis Muñoz Matilla, ha sido destinado al regimiento de Burgos, en León.

Después de haber pasado una larga temporada en ésta, ha marchado para Madrid, acompañado de su distinguida familia, el senador vitalicio Excmo. Sr. D. Luis Sánchez Arjona.

Santiago V. Arráiz.

Noticias.

Hemos recibido una atenta comunicación del nuevo rector de esta Universidad, D. Luis Maldonado, participándonos la toma de posesión de su cargo y ofreciéndonos para cuanto tenga relación con el mejor servicio público.

MATIAS LUDENA *** Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

D. Manuel G. Peláez ODONTÓLOGO De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta. PÉREZ PUJOL, 9.

Asociación de Mendicidad.—D.ª Petra Riesco, viuda de Alcalá, en memoria de sus difuntos, ha donado a los pobres de esta Asociación diez pesetas.

D.ª Pilar López Viota de Alcalá, ha donado seis kilos de lentejas en memoria de su madre (q. e. p. d.)

D. Angel Benito Paradinas, segundo teniente alcalde, treinta kilos de pan decaimado por falta de peso.

El 606 y el 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Je- sús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a once, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño son los preferidos.

Mañana, sábado, a las ocho de la mañana, se celebrará en la capilla del colegio salesiano de María Auxiliadora, una misa por el alma del arquitecto del mismo, Sr. Concha (q. e. p. d.), hermano de nuestro estimado amigo D. Francisco.

PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, pral.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del Doctor Riesco, 58, duplicado.

Dos amigos íntimos hallábanse al borde de la tisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían aniquilados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud, con mengua de apetito por falta de nutrición. La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y hubiese hecho progresos sin la entereza del doctor, que les impuso el uso de los Hipofosfitos Salud. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores del Jarabe Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo traseco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud, en su etiqueta exterior.

NOVELTY Café Restaurant

Cubierto de cinco pesetas.—Huevos, merluza a la myonesa, lomo de cerdo parmentier, pollo asado, y ensalada, pastelitos de crema. Cubierto de cuatro pesetas.—Huevos a elegir, lenguado frito, fricote de cordero, bistek con patatas.

Antonio Casero Muñoz

MEDICO Cirugía General SAN PABLO, NUM. 39. —a— Consulta: De ONCE a UNA

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal é hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

SARNA

Sin dano, la cura rápidamente el ANTI SARNICO MARTI. Sus imitaciones apesentan a Letrina. Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Agentes exclusivos J. Urtiaga y C.ª, Bruch, 49, Barcelona. 10-4 D

Provincias.

VALENCIA

La Cámara de Comercio apoya a los catalanes

La Cámara de Comercio ha acordado combatir enérgicamente el centralismo, que es la causa de la ruina de las regiones españolas...

FERROL

Quiebra de una sociedad.

Afirmase que a consecuencia de haber desaparecido unos socios llevándose 2.350.000 pesetas, ha hecho quiebra la sociedad del astillero emplazado en este puerto.

ZARAGOZA

Manifiesto de la Cámara de Comercio.—Oposición a la autonomía catalana.

La Cámara de Comercio ha publicado un manifiesto fijando un criterio opuesto a la concesión de la autonomía a Cataluña según piden la los catalanes.

CADIZ

El proceso de Ceuta.

En la audiencia terminó ayer la prueba testifical del proceso instruido en Ceuta, que ocupó extraordinariamente la atención de la opinión pública.

durante la noche han estado vigiladísima las calles, por circular el rumor de que los elementos sindicalistas iban a exteriorizar su protesta contra la formación del Gobierno.

SEVILLA

El hundimiento del "Aznalfarache".—Quince víctimas.

Ha causado en toda la población penosa impresión el desastre del vapor «Aznalfarache».

La mayoría de los tripulantes son sevillanos, reinando entre las familias de estos inmensa angustia y zozobra acerca de la suerte que hayan podido tener.

Sábese que el número de víctimas pasa de quince.

El buque fué construido en los astilleros ingleses y estaba asegurado.

BARCELONA

"La Veu", y el nuevo Gobierno. Una reunión-Gran vigilancia.

"La Veu de Catalunya", dice hablando de la solución de la crisis, que no vale la pena de hablar de los nuevos ministros.

Por el poco tiempo que le serán, no hay que escribir juicio sobre ellos favorable ni adverso.

Romanones ha preferido hacer un gobierno de amigos personales por la sensación evidente de que el gobierno durará ocho días.

El órgano de los izquierdistas muéstrase satisfecho por una parte del nuevo gobierno, porque llegará a legalizar la situación económica y porque con este gobierno no habrá manera de escamotear la cuestión de Cataluña.

Extranjero.

Fugitivos de Bohemia.—Avance de los tchecos.—Ciudades bombardeadas.

Dicen de Berlín, que el martes llegaron a Freidstadt (alta Austria), numerosos fugitivos de la Bohemia meridional, la mayoría soldados de la milicia.

Relatan que los tchecos han bombardeado las localidades de Kaplitz y Meinetshlag, encontrándose muy próximos de la frontera de la alta Austria.

Otros cuentan que ha salido un tren blindado de Budweis, y que la ciudad de Kaplitz está ardiendo.

En Freidstadt se oyeron, en la mañana del día 3, varios cañonazos. El día 4 ocuparon a Dux, que está situado en la cuenca carbonera de la Bohemia alemana.

En Praga continúan las persecuciones contra los alemanes.

Los Reyes belgas, en Marsella.

A las dos de la tarde llegaron a esta población los Reyes de Bélgica, siendo recibidos por las autoridades y una enorme muchedumbre, que no cesó de aclamarlos.

Formidable terremoto.—Ciudades damnificadas.

Dicen de Santiago de Chile que se ha producido un intenso terremoto en la parte Norte de aquel país, produciendo considerables daños y numerosas víctimas en las ciudades de Copiapo, Vallemar y otras.

Levantamiento bávaro contra Berlín.

Anuncian de Berna que varios ministros del gobierno bávaro han confirmado el levantamiento de Baviera contra la política del gobierno de Berlín.

La conferencia de Londres.—El exkaiser será juzgado.

Comunican de Londres que el jefe del gobierno francés ha declarado que los representantes de Inglaterra, Francia e Italia en la conferencia celebrada en aquella capital, han estado de acuerdo en que Guillermo II sea sometido a la extradición para ser juzgado.

Energicas medidas.

Manifiestan de París que a causa de los graves incidentes que se han producido en el campo de concentración de prisioneros de Sajonia, los aliados se han visto obligados a adoptar severas medidas.

Wilson y el Papa.—Próxima entrevista.

Anuncian de Roma que en los centros vaticanitas asegúrase que el secretario de Negocios Extranjeros del Vaticano hallase ahora en Londres para esperar la llegada del presidente de la República de los Estados Unidos, a fin de ponerse de acuerdo sobre la visita de Wilson al Papa.

Baja en el precio del ganado.

Dicen de Copenhague que a consecuencia del armisticio y de la desmovilización del ejército danés, se ha iniciado una baja de un veinticinco por ciento en el precio del ganado caballar.

Finlandia confisca vapores rusos.

Participan de Stokolmo, que el Gobierno de Finlandia se propone confiscar cierto número de vapores anclados en el puerto de Helsingfors, para el transporte de cereales de la Argentina y el Canadá para Finlandia.

Protesta contra el gobierno bávaro.

Según «El Berliner Tageblatt», los dueños de los servicios de la agencia Wolff son ahora las socialistas minoritarias.

Comunican de Darmstadt, que el Gobierno del ducado de Hesse, ha protestado cerca del Gobierno bávaro contra la ruptura de relaciones contra Wilhelmstrasse, decretada por el presidente del Gobierno bávaro.

Guillermo II, llama a su médico.—Los bienes del exkaiser.

Dicen de Amsterdam que Guillermo II telegrafió ayer desde Amberes a Berlín, llamando a su médico de cabecera, el cual ha llegado hoy a Holanda.

Ayer salieron de Berlín tres personas del exkaiser, llevando numerosos documentos relativos a sus propiedades y bienes.

AGUA DE LA REINA STERILIZADA

Advertisement for 'AGUA DE LA REINA' eye medicine, featuring an illustration of an eye and text describing its benefits for eye health.

Advertisement for 'La Unión y El Fénix español' insurance company, highlighting its capital of 12,000,000 pesetas and various insurance services.

Advertisement for Singer sewing machines, featuring the Singer logo and text describing the quality and variety of their products.

Advertisement for 'Casa Cárdenas' clothing store, showcasing various types of clothing like coats, hats, and shoes, along with contact information.

Advertisement for 'RESPIROL-RIOSA' medicine, detailing its effectiveness for respiratory ailments and listing the pharmacist, Don Martín Bayod y Martínez.

Advertisement for 'Bazar Colón' department store, advertising a wide range of goods from fabrics to jewelry, located in Plaza de la Libertad.

Advertisement for 'Aguas Azoadas' (Azoad Water), describing its medicinal properties for asthma and other respiratory conditions.

Advertisement for 'SOLUCION PAUTAUBERGE' medicine, specifically for tuberculosis, highlighting its effectiveness and safety.